

Секция «Проблемы социального и политического развития современного Востока»

**Четыре принципа Закона о гражданстве КНР (принят на 3-й сессии  
Всекитайского собрания народных представителей 5-го созыва 10 сентября  
1980 г.)**

**Научный руководитель – Кулешова Наталья Сергеевна**

***Балданова Раджана Александровна***

*Аспирант*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Москва, Россия

*E-mail: radzhana1603@mail.ru*

Закон о гражданстве КНР - это основной нормативно-правовой акт, регламентирующий вопросы приобретения гражданства, приема в гражданство, восстановления гражданства, выхода из гражданства. Закон имеет 18 статей, которые сохраняют свою актуальность и в современных условиях развития Китая.

Следует отметить, что на момент принятия Закона о гражданстве законодательство КНР не содержало четких критериев для определения круга лиц, имеющих гражданство КНР, что отражает официальную концепцию "единого Китая".

В основе закона о гражданстве КНР лежат четыре принципа: 1) единство нации, 2) сочетание принципов «право крови» и «право почвы», 3) равенство полов и 4) не-признание двойного гражданства. Толкование всех четырех принципов соответствует содержанию современных, прогрессивных законодательств о гражданстве других стран, а также международным конвенциям и договорам о гражданстве.

*1. единая нация с равным гражданским статусом*

В статье 2, закон провозглашает, что «Китайская Народная Республика является унитарным многонациональным государством; лица, относящиеся к любой из проживающих в Китае национальностей, являются гражданами Китая». Новый принцип отражает политику Китая единства среди всех этнических групп и отбрасывает негласную и устаревшую традицию «шовинизма».

*2. Сочетание принципов «право крови» и «право почвы»*

Исторически сложилось, что Китай придерживается принципа «право крови» и рассматривает его как практически единственный метод для первоначального приобретения гражданства. Положение «право крови» было основано на традиционном отношении Китая к зарубежным китайцам как к огромному источнику силы. Политика Китая заключалась в предотвращении попадания китайских эмигрантов под иностранное влияние. Более того, руководство Китая считало, что его население было уже слишком велико, чтобы допустить миграционный приток из других стран, которые могли быть натурализованы в случае действия принципа «право почвы». В законе о гражданстве 1980 г. принцип «право крови» остался главным методом определения основания первоначального приобретения гражданства Китая, но теперь закон также включал «некоторое» от принципа «право почвы», в целях предотвращения наличия двойного гражданства у граждан Китая.

*3. Равенство полов*

Хотя и неявно, но одним из базовых принципов Закона о гражданстве КНР становится равенство полов. Данный принцип согласуется с социалистической идеологией Китая и имеет место в Конституции: «женщины в Китайской Народной Республике пользуются равными с мужчинами правами во всех областях политической, экономической, культурной, общественной и семейной жизни. Это уже большой шаг вперед в сравнении с другими законами о гражданстве, которые в момент их вступления в силу оответствовали существующему патриархальному обществу Китая.

#### 4. *Непризнание и сокращение двойного гражданства*

Другая отличительная черта действующего закона о гражданстве - это его особенности регулирования двойного гражданства. Статья 3 Закона гласит: «КНР не признает двойного гражданства граждан своей страны». Данная мера призвана снизить вероятность возникновения напряженности в межгосударственных отношениях на почве незаконного поведения китайских граждан за рубежом и укрепить связь китайских граждан, проживающих за рубежом, с Китаем. В глобальном смысле мера по сокращению двойного гражданства должна демонстрировать отсутствие у Пекина намерений руководить китайцами, являющимися гражданами других стран. Тем самым Китай формирует в международном сообществе образ ответственного и мирного государства, проявляющего заботу о своих гражданах и не вмешивающегося в суверенные дела других стран.

Закон о гражданстве КНР 1980 г. соответствует действующей Конституции и отражает идеологические установки КПК: единство народа, равенство полов, сотрудничество с китайскими эмигрантами и укрепление стабильности межгосударственных отношений в регионе.

Однако, закон часто подвергается критике. Некоторые считают, что сложность получения гражданства КНР абсолютно не соответствует экономике и реформам открытости Китая.

#### **Источники и литература**

- 1) Закон о гражданстве Китая 1909 г
- 2) Закон о гражданстве Республики Китая 1912 г.
- 3) Закон о гражданстве Республики Китая 1929 г.
- 4) Закон о гражданстве КНР 1980 г.